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Introdução 
 

O presente relatório de monitorização foi produzido com o intuito de contribuir para a avaliação do nível 

de satisfação dos alunos do Agrupamento de Escolas de Trancoso (AET).  

Sendo constante o foco do AET na melhoria contínua do desempenho organizacional, numa perspetiva de 

eficácia e eficiência do sistema, este representa-se como uma ferramenta de apoio à monitorização da 

avaliação interna do agrupamento. 

Assim, apresentam-se neste relatório os resultados obtidos da aplicação de um questionário aos alunos, 

dos 2.º e 3.º Ciclos de Escolaridade e do Ensino Secundário do AET para aferir a sua perceção sobre o nível 

de satisfação face a um conjunto de variáveis que se julga interferirem nos processos e resultados 

escolares (sociais e académicos), com vista à implementação de planos de melhoria. 

O questionário, aplicado no final do 1.º semestre com recurso à plataforma Google Forms, era constituído 

na maioria por questões de resposta fechada, nas quais os inquiridos tinham de escolher entre respostas 

alternativas, e questões de resposta curta.  

Em todo o processo, a confidencialidade dos dados foi uma preocupação dos intervenientes.  

Por forma a simplificar a leitura dos resultados, sempre que possível, foram apresentadas as percentagens 

e as médias, correspondentes às escalas de avaliação utilizadas, encontrando-se as mesmas explicitadas ao 

longo do presente relatório. 

A análise dos dados recolhidos teve por base um universo de 382 alunos, dos quais 234 responderam ao 

questionário, correspondendo assim a uma taxa de resposta de 61,3%. 

 

 

1. Caracterização 

No que diz respeito à amostra foram avaliados os resultados da sua caracterização, subdivididos pelas 

seguintes categorias: 

 Ciclo de Escolaridade (Tabela 1); 

 Área de Residência (Tabela 2). 
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1.1. Ciclo de Escolaridade 
 

Auscultados relativamente ao ciclo de escolaridade, constatou-se que grande parte dos inquiridos 

frequenta o ensino secundário (41,6%), registando-se ainda uma percentagem de 33,5% de alunos que 

frequenta o 2.º Ciclo e 24,9% o 3.º ciclo.  

É de salientar que, relativamente ao universo de alunos de cada ciclo de escolaridade, houve um fraco 

envolvimento dos alunos do 3.º ciclo, com uma percentagem de 32,6%. 

Tabela 1  Caracterização do ciclo de escolaridade dos alunos do AET 

Ciclo de Escolaridade n % amostra N % ciclo 

2.º Ciclo 78 33,5 87 89,7 

3.º Ciclo 58 24,9 178 32,6 

Ensino Secundário 97 41,6 117 82,9 

 

1.2. Área de residência 
 

A distribuição dos alunos que preencheram o questionário foi equilibrada entre residir em Trancoso, como 

fora de Trancoso. 

Tabela 2 Caracterização da área de residência dos alunos do AET 

Área de Residência n % 

Trancoso 117 50 

Fora de Trancoso 117 50 

 

 

 

2. Resultados 

2.1. Estruturas do AET (diretivas e intermédias) 

O resultado da opinião dos alunos relativo às estruturas do AET apresenta-se subdividido pelas seguintes 

categorias: 

 Direção do Agrupamento (Tabela 3); 

 Conselho Geral (Tabela 4); 

 Conselhos de Turma (Tabela 5); 

 Diretor/a de Turma (Tabela 6); 

 Serviços de Psicologia e Orientação (SPO) (Tabela 7). 
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Para avaliar as diferentes estruturas do agrupamento usou-se uma escala com cinco parâmetros: discordo 

completamente (DC), discordo (D), concordo (C), concordo completamente/totalmente (CC/CT) e sem 

opinião (SO). 

No tratamento dos dados apresentados, para cada uma das respostas, foram calculados a percentagem e o 

valor médio do grau de concordância, para uma melhor aferição e comparação dos resultados. Deste 

modo, procedeu-se à codificação das respostas da seguinte forma: discordo completamente = 1, discordo 

= 2, concordo = 3 e concordo completamente/totalmente = 4. 

Nesta avaliação também foi realizada uma análise comparativa dos dados recolhidos no presente ano face 

aos dados obtidos no ano anterior.  

 

2.1.1. Direção do Agrupamento 
 

Face à alteração do item 2, os resultados publicados neste item não permitiram uma comparação direta 

com os resultados obtidos no ano anterior. 

 
Tabela 3  Opinião dos alunos sobre a atuação da Direção do AET 

Item 
DC D C CC SO 

Média 
Dif. 2023-

2022 n % n % n % n % n % 

1. Tem em conta as propostas e 
iniciativas dos alunos 

12 5,1 22 9,4 146 62,4 39 16,7 15 6,4 3,0 0,1 ⯊ 

2. Promove atividades alternativas 
quando falta o professor  

30 12,8 71 30,3 83 35,5 25 10,7 25 10,7 2,5 --- --- 

3. Resolve problemas/situações de 
conflito  

11 4,7 19 8,1 138 59,0 42 17,9 24 10,3 3,0 0,0 = 

4. Divulga a informação junto dos alunos 12 5,1 20 8,5 133 56,8 54 23,1 15 6,4 3,0 0,0 = 

5. Certifica-se que os espaços e as 
instalações se encontram em estado de 
higiene e segurança 

21 9,0 41 17,5 116 49,6 49 20,9 7 3,0 2,9 0,0 = 

6. Divulga as atividades/iniciativas 
desenvolvidas pelo AET para o exterior 
da escola (jornais locais, redes sociais, 
exposições,...) 

10 4,3 10 4,3 128 54,7 74 31,6 12 5,1 3,2 0,1 ⯊ 

TOTAL --- 6,8 --- 13,0 --- 53,0 --- 20,2 --- 7,0 2,9 -------- 

Itens com evolução positiva 40% 

Itens com evolução negativa 0% 

Itens sem evolução 60% 

 

Como se pode visualizar pela tabela anterior, dos alunos que manifestaram a sua opinião, 

maioritariamente os parâmetros concordo e concordo completamente foram os mais escolhidos para 

responder aos itens desta secção (73,2%), o que demonstra que a perceção dos alunos em relação à 

atuação da Direção do AET é positiva. No entanto, os itens 2 e 5 foram os que revelaram um maior 
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desagrado por parte dos respondentes, uma vez que é nestes itens que aparecem mais pessoas 

discordantes. Seria útil perceber em melhor detalhe quais os aspetos específicos que provocam este 

desagrado. 

É ainda de realçar que, há uma percentagem, apesar de pequena, de alunos (7%) que não tem opinião. 

Tendo em conta a média, esta varia entre 2,5 e 3,2, o que vem confirmar o exposto anteriormente em 

relação aos itens 2 e 5, onde se registaram as médias mais baixas.  

Em comparação com os dados obtidos no questionário do ano anterior, o padrão de respostas é muito 

semelhante, já que a diferença registada é pouco significativa, verificando-se uma subida nos itens 1 e 6 e 

mantendo-se nos restantes itens.  

 

2.1.2. Conselho Geral 
 
Tabela 4  Opinião dos alunos sobre a atuação do Conselho Geral 

Item 
DC D C CC SO 

Média Dif. 2023-2022 
n % n % n % n % n % 

1. Tem a participação dos 
alunos 

8 3,4 21 9,0 141 60,3 40 17,1 24 10,3 3,0 0,0 = 

2. Reflete sobre as 
preocupações dos alunos 

5 2,1 35 15,0 136 58,1 31 13,2 27 11,5 2,9 0,0 = 

3. Resolve os problemas 
dos alunos 

9 3,8 30 12,8 117 50,0 34 14,5 44 18,8 2,9 0,0 = 

TOTAL --- 3,1 --- 12,3 --- 56,1 --- 15,0 --- 13,5 3,0 -------- 

Itens com evolução positiva 0% 

Itens com evolução negativa 0% 

Itens sem evolução 100% 

 

Em relação ao Conselho Geral, 71,1% dos alunos considera que a atuação desta estrutura é adequada, 

uma vez que os parâmetros concordo e concordo completamente foram os mais escolhidos para 

responder aos itens desta secção. Contudo, ainda se assinala uma percentagem significativa de alunos 

(15,4%) menos satisfeitos com o seu funcionamento. Seria vantajoso compreender de forma mais precisa 

quais os aspetos específicos que estão a causar essa insatisfação. 

É ainda de realçar que, há uma percentagem considerável de alunos (13,5%) que não tem opinião. 

Em relação à média, esta varia entre 2,9 e 3. 

Em comparação com o ano anterior, verifica-se que o padrão de respostas é muito semelhante, já que não 

se regista qualquer diferença. 
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2.1.3. Conselhos de Turma 

 
Tabela 5 Opinião dos alunos sobre a atuação dos Conselhos de Turma 

Item 
DC D C CT SO 

Média 
Dif. 2023-

2022 n % n % n % n % n % 

1. Contam com a participação dos 
alunos 

7 3,0 12 5,1 138 59,0 55 23,5 22 9,4 3,1 -0,1 ⯋ 

2. Uniformizam as regras e 
procedimentos a aplicar na turma 

3 1,3 13 5,6 163 69,7 44 18,8 11 4,7 3,1 -0,1 ⯋ 

3. Definem estratégias para apoiar 
alunos com dificuldades 

5 2,1 17 7,3 131 56,0 60 25,6 21 9,0 3,2 0,0 = 

4. Analisam as medidas de apoio 
educativo para os alunos com mais 
dificuldades 

4 1,7 16 6,8 136 58,1 57 24,4 21 9,0 3,2 0,0 = 

5. Refletem sobre as 
preocupações dos alunos 

5 2,1 15 6,4 154 65,8 36 15,4 24 10,3 3,1 0,1 ⯊ 

TOTAL --- 2,1 --- 6,2 --- 61,7 --- 21,5 --- 8,5 3,1 -------- 

Itens com evolução positiva 20% 

Itens com evolução negativa 40% 

Itens sem evolução 40% 

 
Relativamente à opinião dos alunos acerca da atuação dos Conselhos de Turma, apurou-se que os mesmos 

têm uma opinião bastante positiva, já que as respostas mais escolhidas correspondem aos parâmetros 

concordo e concordo totalmente (83,2%), verificando-se apenas uma minoria de alunos (8,3%) que 

manifestam o seu desagrado. 

É de salientar, ainda, que existe uma pequena percentagem de alunos (8,5%) que não tem opinião sobre 

esta estrutura. 

Tendo em conta a média, pode constar-se que este valor varia entre 3,1 e 3,2.  

Comparativamente ao ano anterior, o padrão de respostas é muito semelhante, já que a diferença 

registada é pouco significativa. No entanto, é de realçar que os itens 1 e 2 tiveram uma regressão no grau 

de satisfação dos alunos. 

 

2.1.4. Diretor/a de Turma 
 
Tabela 6 Opinião dos alunos sobre a atuação do/a Diretor/a de Turma 

Item 
DC D C CT SO 

Média 
Dif. 2023-

2022 n % n % n % n % n % 

1. Está disponível para ouvir 
as minhas preocupações 

9 3,8 9 3,8 93 39,7 113 48,3 10 4,3 3,4 0,0 = 

2. Resolve as questões de 
conflito na turma 

5 2,1 10 4,3 107 45,7 101 43,2 11 4,7 3,4 0,0 = 

3. Comunica com 
regularidade com o meu 
encarregado de educação 

11 4,7 11 4,7 104 44,4 85 36,3 23 9,8 3,2 -0,1 ⯋ 
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4. Divulga informações do 
meu interesse 

10 4,3 7 3,0 127 54,3 71 30,3 19 8,1 3,2 -0,1 ⯋ 

TOTAL --- 3,7 --- 4,0 --- 46,0 --- 39,5 --- 6,7 3,3 -------- 

Itens com evolução positiva 0% 

Itens com evolução negativa 50% 

Itens sem evolução 50% 

 

Nesta categoria, os resultados indicam que as respostas escolhidas pelos alunos são maioritariamente 

concordo e concordo totalmente (85,5%), pelo que a sua perceção em relação à atuação do/a Diretor/a de 

Turma é bastante positiva. Porém, ainda existe uma pequena percentagem de alunos (6,7%) que não 

assinala a sua opinião. 

Relativamente ao valor médio de cada item, estes registam-se entre 3,2 e 3,4.  

Apesar dos resultados serem semelhantes face aos resultados obtidos no ano anterior, os alunos sentem 

que, atualmente, não é tão frequente a comunicação entre o/a Diretor/a de Turma e os Encarregados de 

Educação e que há menos divulgação de informação do seu interesse. 

 

2.1.5. Serviços de Psicologia e Orientação 
 
Face à alteração da escala usada nesta secção, tendo-se acrescentado o parâmetro “não se aplica (NA)”, os 

resultados publicados não permitiram uma comparação direta com os resultados obtidos no ano anterior. 

Tabela 7 Opinião dos alunos sobre a atuação do SPO 

Item 
DC D C CT SO NA 

Média 
n % n % n % n % n % n % 

1. Promovem ações orientadas para 
o apoio aos alunos 

6 2,6 10 4,3 127 54,3 47 20,1 23 9,8 21 9,0 3,1 

2. Colaboram na promoção do 
sucesso educativo dos alunos 

5 2,1 11 4,7 125 53,4 50 21,4 21 9,0 22 9,4 3,2 

3. Desenvolvem atividades de 
orientação escolar e profissional 

7 3,0 7 3,0 124 53,0 48 20,5 26 11,1 22 9,4 3,1 

TOTAL --- 2,6 --- 4,0 --- 53,6 --- 20,7 --- 10,0 --- 9,3 3,1 

 

Dos alunos que manifestaram a sua opinião acerca da atuação do SPO, verifica-se que a maioria (74,3%) 

está satisfeita com estes serviços, uma vez que os parâmetros concordo e concordo completamente foram 

os mais escolhidos. 

Ainda se salienta a percentagem de alunos (10%) que não transmite a sua opinião sobre estes serviços. 

Tendo em conta que a média varia entre 1 e 4, pode ver-se claramente que os valores médios das 

respostas dadas pelos inquiridos, nos vários itens, estão entre 3,1 e 3,2. 
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2.2. A minha escola 
 

Esta secção incide sobre a opinião dos alunos relativamente à cultura de escola, da qual, se apresenta a 

tabela (Tabela 8) com os resultados obtidos. 

Para a respetiva avaliação utilizou-se a mesma escala com cinco parâmetros: discordo completamente 

(DC), discordo (D), concordo (C), concordo totalmente (CT) e sem opinião (SO). 

No tratamento dos dados apresentados, para cada uma das respostas, foram calculados a percentagem e o 

valor médio do grau de concordância, para uma melhor aferição e comparação dos resultados. Deste 

modo, procedeu-se à codificação das respostas da seguinte forma: discordo completamente = 1, discordo 

= 2, concordo = 3 e concordo completamente/totalmente = 4. 

Nesta avaliação também foi realizada uma análise comparativa dos dados recolhidos no presente ano face 

aos dados obtidos no ano anterior. No entanto, em relação ao item 4, como se procedeu à sua alteração, 

os resultados publicados neste item não permitiram uma comparação direta com os resultados obtidos no 

ano anterior. 

 

Tabela 8 Opinião dos alunos em relação à cultura escolar do AET 

Item  
A minha escola… 

 

DC D C CT SO 
Média 

Dif. 2023-
2022 n % n % n % n % n % 

1. É um lugar onde existe boa 
relação entre professores e 
alunos 

10 4,3 15 6,4 140 59,8 60 25,6 9 3,8 3,1 -0,1 ⯋ 

2. É um lugar onde existe boa 
relação entre assistentes 
operacionais e alunos 

6 2,6 14 6,0 144 61,5 58 24,8 12 5,1 3,1 -0,1 ⯋ 

3. É um lugar onde existe boa 
relação entre alunos 

8 3,4 20 8,5 136 58,1 60 25,6 10 4,3 3,1 -0,1 ⯋ 

4. Promove um bom 
desempenho dos elementos da 
comunidade escolar 

6 2,6 10 4,3 154 65,8 47 20,1 17 7,3 3,1 --- --- 

5. Fomenta a formação integral 
dos alunos, nomeadamente, ao 
nível da promoção da saúde, da 
cidadania, da atividade física, ... 

7 3,0 8 3,4 149 63,7 55 23,5 15 6,4 3,2 0,1 ⯊ 

6. É um lugar disciplinado e 
seguro 

12 5,1 25 10,7 135 57,7 49 20,9 13 5,6 3,0 -0,1 ⯋ 

7. Tem espaços e instalações 
conservados e mantidos em 
estado de higiene e segurança 

16 6,8 44 18,8 120 51,3 41 17,5 13 5,6 2,8 -0,1 ⯋ 

8. Estabelece 
protocolos/parcerias com 
empresas/instituições locais 

7 3,0 10 4,3 141 60,3 43 18,4 33 14,1 3,1 0,1 ⯊ 

9. Incentiva a Comunidade a 
colaborar nas atividades 
realizadas na escola 

9 3,8 10 4,3 150 64,1 47 20,1 18 7,7 3,1 0,0 = 
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10. Divulga a oferta curricular e 
as atividades/iniciativas 
realizadas (jornais locais, redes 
sociais, ...) 

9 3,8 6 2,6 137 58,5 59 25,2 23 9,8 3,2 0,1 ⯊ 

TOTAL --- 3,8 --- 6,9 --- 60,1 --- 22,2 --- 7,0 3,1 -------- 

Itens com evolução positiva 33,3% 

Itens com evolução negativa 55,6% 

Itens sem evolução 11,1% 

 
Como se pode visualizar pela tabela anterior, maioritariamente os parâmetros concordo e concordo 

totalmente foram os mais escolhidos para responder aos itens desta secção (82,3%), o que demonstra que 

a perceção dos alunos em relação à cultura escolar do AET é bastante positiva. No entanto, todos os itens 

registam respostas entre o discordo completamente e o discordo, realçando-se o item 7 aquele que revela 

maior desagrado por parte dos respondentes. Seria útil examinar com maior precisão quais os aspetos 

específicos que provocam este desagrado.  

Tendo em conta que a média varia entre 1 e 4, pode ver-se claramente que os valores médios das 

respostas dadas pelos inquiridos, nos vários itens, estão quase todos acima ou são iguais a 3, sendo o item 

7 o que regista menor valor (2,8).  

Em comparação com os dados obtidos no questionário do ano anterior, o padrão de respostas é muito 

semelhante, já que a diferença registada é pouco significativa. No entanto, é de realçar que 55,6% dos 

itens avaliados tiveram um decréscimo no grau de satisfação em relação ao ano anterior (itens 1, 2, 3, 6 e 

7), pelo que deverão ser averiguadas as causas de insatisfação dos inquiridos e tomadas medidas que 

visem a melhoria dos aspetos assinalados pelos alunos. 

 

 

2.3. Nível de Satisfação 

Para avaliar o nível de satisfação dos alunos usou-se uma escala com quatro parâmetros: discordo 

completamente (DC), discordo (D), concordo (C) e concordo totalmente (CT). 

No tratamento dos dados apresentados, para cada uma das respostas, foram calculados a percentagem e o 

valor médio do grau de concordância, para uma melhor aferição e comparação dos resultados. Deste 

modo, procedeu-se à codificação das respostas da seguinte forma: discordo completamente = 1, discordo 

= 2, concordo = 3 e concordo totalmente = 4. 

Nesta avaliação também foi realizada uma análise comparativa dos dados recolhidos no presente ano face 

aos dados obtidos no ano anterior. 
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Tabela 9 Nível de satisfação dos alunos do AET 

Item 
Estou satisfeito com…  

DC D C CT 
Média 

Dif. 2023-
2022 n % n % n % n % 

1. O desempenho do delegado e 
subdelegado de turma 

11 4,7 10 4,3 135 57,7 78 33,3 3,2 -0,1 ⯋ 

2. O comportamento e as atitudes dos meus 
colegas 

14 6,0 30 12,8 149 63,7 41 17,5 2,9 0,0 = 

3. A disponibilidade dos meus professores 5 2,1 14 6,0 160 68,4 55 23,5 3,1 -0,1 ⯋ 

4. As estratégias usadas pelos meus 
professores na sala de aula 

9 3,8 28 12,0 152 65,0 45 19,2 3,0 -0,2 ⯋ 

5. O apoio prestado pelos meus professores 7 3,0 11 4,7 156 66,7 60 25,6 3,1 -0,1 ⯋ 

6. As condições/recursos de ensino e 
aprendizagem no AET 

10 4,3 18 7,7 158 67,5 48 20,5 3,0 -0,1 ⯋ 

TOTAL --- 4,0 --- 7,9 --- 64,8 --- 23,3 3,1 --------- 

Itens com evolução positiva 0% 

Itens com evolução negativa 83,3% 

Itens sem evolução 16,7% 

 
Atendendo aos resultados obtidos, maioritariamente os parâmetros concordo e concordo totalmente 

foram os mais escolhidos para responder aos itens desta secção (88,1%), pelo que o nível de satisfação dos 

alunos do AET é bastante elevado. Porém, em todos os itens, existem respostas onde se assinalam os 

parâmetros discordo completamente e discordo, destacando-se o item 2 aquele que revela menor nível de 

satisfação por parte dos respondentes. Deste modo, seria útil compreender em melhor detalhe quais os 

fatores que estão a provocar este descontentamento. 

Tendo em conta que a média varia entre 1 e 4, pode ver-se claramente que os valores médios das 

respostas dadas pelos respondentes, nos vários itens, estão acima ou são iguais a 3, com exceção do item 

2, onde se regista o menor valor (2,9). Isto vem confirmar o referido anteriormente.  

Comparativamente ao ano anterior é de realçar que, apesar do padrão de respostas ser muito semelhante, 

a maioria dos itens avaliados (83,3%) teve uma regressão no grau de satisfação, pelo que deverão ser 

averiguadas as causas de insatisfação dos inquiridos e delineadas ações que revertam esta situação. 

 

 

 

2.4. Semestralização 
 

Nesta secção os alunos foram questionados sobre o seu grau de satisfação com a organização do 

calendário escolar em semestres, verificando-se que mais de metade dos inquiridos (62%) referiu que sim. 
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Tabela 10 Grau de satisfação dos alunos com a semestralização 

Estou satisfeito com a organização do 

calendário escolar em semestres 
n % 

Sim 145 62 

Não 89 38 

 
Efetuando uma análise por ciclo de escolaridade (tabela 11), constata-se que a maior percentagem de 

inquiridos satisfeitos com a semestralização regista-se no 2.º ciclo (80,8%), indo diminuindo à medida que 

o nível de ensino aumenta (56,9% - 3.º ciclo e 50,5% - secundário).  

 

Tabela 11 Grau de satisfação dos alunos com a semestralização por ciclo de escolaridade 

Estou satisfeito com a organização 
do calendário escolar em semestres 

2.º Ciclo 3.º Ciclo Secundário 

n % n % n % 

Sim 63 80,8 33 56,9 49 50,5 

Não 15 19,2 25 43,1 48 49,5 

TOTAL 78 ---- 58 ---- 97 ---- 

 
Foi também objeto de análise a opinião dos alunos acerca da alteração do calendário escolar para 

semestres. Para isso, usou-se uma escala com quatro parâmetros: discordo completamente (DC), discordo 

(D), concordo (C) e concordo totalmente (CT). 

No tratamento dos dados apresentados, para cada uma das respostas, foram calculados a percentagem e o 

valor médio do grau de concordância, para uma melhor aferição e comparação dos resultados. Deste 

modo, procedeu-se à codificação das respostas da seguinte forma: discordo completamente = 1, discordo 

= 2, concordo = 3 e concordo totalmente = 4. 

Dado que é o primeiro ano que o AET adota a semestralização, não é possível realizar uma análise 

comparativa com o ano anterior. 

 

Tabela 12 Opinião dos alunos acerca da alteração do calendário escolar para semestres 

Item 
A alteração do calendário escolar… 

DC D C CT 
Média 

n % n % n % n % 

1. Facilitou a organização do meu 
estudo 

23 9,8 77 32,9 111 47,4 23 9,8 2,6 

2. Permitiu ter mais tempo para 
melhorar as aprendizagens 

23 9,8 74 31,6 111 47,4 26 11,1 2,6 

3. Permitiu ter mais momentos de 
avaliação formativa 

28 12,0 55 23,5 124 53,0 27 11,5 2,6 

4. Permitiu ter menos momentos 
de avaliação sumativa 

28 12,0 66 28,2 114 48,7 26 11,1 2,6 

5. Permitiu a dispersão dos 
momentos de avaliação 

27 11,5 59 25,2 124 53,0 24 10,3 2,6 
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6. Implicou a concentração de 
testes após as pausas letivas 

18 7,7 48 20,5 128 54,7 40 17,1 2,8 

7. Possibilitou haver menos stress 
na avaliação 

37 15,8 81 34,6 90 38,5 26 11,1 2,4 

8.  Possibilitou a existência de mais 
informação sobre o meu 
desempenho e progresso escolar 

27 11,5 52 22,2 128 54,7 27 11,5 2,7 

9. Ajudou a obter melhores 
resultados escolares 

30 12,8 69 29,5 111 47,4 24 10,3 2,6 

TOTAL --- 11,4 --- 27,6 --- 49,4 --- 11,5 2,6 

 
Como se pode visualizar pela tabela anterior, os parâmetros concordo e concordo totalmente foram os 

mais escolhidos para responder aos itens desta secção (60,9%), o que demonstra que a perceção dos 

alunos em relação à organização do calendário escolar em semestres é positiva.  

No entanto, é de realçar alguns aspetos: 

 os parâmetros discordo completamente e concordo totalmente apresentam quase a mesma 

percentagem (11,4% - discordo completamente e 11,5% - concordo totalmente) de respostas; 

 uma grande percentagem de respondentes (71,8%) assume que o modelo semestral implicou a 

concentração de testes após as pausas letivas (item 6), pelo que seria útil refletir sobre este item; 

 a maioria dos inquiridos é de opinião que a organização por semestres possibilitou a existência de 

mais informação sobre o seu desempenho e progresso escolar (item 8 - 66,2%), bem como ter mais 

momentos de avaliação formativa (item 3 - 64,5%), o que vem dar ênfase a esta avaliação; 

 mais de metade dos alunos considera que a semestralização permitiu a dispersão dos momentos 

de avaliação (item 5 - 63,2%);  

 os itens com percentagens mais baixas referem-se aos resultados escolares (item 9 – 57,7%) e à 

organização do estudo (item 1 – 57,3%), pelo que seria útil refletir sobre estes itens; 

 apenas 49,6% dos inquiridos são de opinião que a alteração do calendário possibilitou haver menos 

stress na avaliação. 

  
Tendo em conta que a média varia entre 1 e 4, pode ver-se claramente que os valores médios das 

respostas dadas pelos inquiridos, nos vários itens, são superiores ou iguais a 2,6, com exceção do item 7 

que regista o valor mais baixo (2,4). Isto vem corroborar o que foi referido inicialmente nesta secção. 

 

 

2.5. Horários e funcionamento dos vários serviços 

A opinião relativa aos horários e funcionamento dos vários serviços do AET é fornecida pelos alunos, 

apresentando-se os resultados subdivididos pelas seguintes categorias: 
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 Direção (tabela 13)  

 Serviços Administrativos (tabela 14) 

 Biblioteca (tabela 15) 

 Reprografia (tabela 16) 

 Papelaria(tabela 17) 

 Bar (tabela 18) 

 Portaria (tabela 19) 

 

Para avaliar os horários e funcionamento dos diversos serviços considerou-se novamente a escala com 

cinco parâmetros: discordo completamente (DC), discordo (D), concordo (C), concordo totalmente (CT) e 

sem opinião (SO).  

No tratamento dos dados apresentados, para cada uma das respostas, foi calculado o valor médio do grau 

de concordância, procedendo-se à codificação das respostas da seguinte forma: discordo completamente = 

1, discordo = 2, concordo = 3 e concordo totalmente = 4. 

Nesta avaliação também se tiveram em consideração as respostas dadas pelos docentes ao questionário 

do ano anterior, para assim se percecionar, em termos numéricos, a evolução de cada item. 

 

2.5.1. Direção 
 
Tabela 13 Opinião dos alunos sobre o horário e funcionamento da Direção 

Item 
O funcionamento da Direção é 
adequado quanto… 

DC D C CT SO 
Média 

Dif. 2023-
2022 

n % n % n % n % n % 

1. Ao horário 11 4.7 23 9.8 121 51.7 36 15.4 43 18.4 3.0 0.0 = 

2. À qualidade do atendimento 
(simpatia, disponibilidade...) 

10 4.3 19 8.1 138 59.0 38 16.2 29 12.4 3.0 -0.1 ⯋ 

3. À resposta adequada às 
solicitações 

8 3.4 22 9.4 141 60.3 29 12.4 34 14.5 3.0 -0.1 ⯋ 

4. À resposta atempada às 
solicitações 

12 5.1 28 12.0 129 55.1 31 13.2 34 14.5 2.9 -0.1 ⯋ 

TOTAL --- 4.4 --- 9.8 --- 56.5 --- 14.3 --- 15.0 3.0 -------- 

Itens com evolução positiva 0% 

Itens com evolução negativa 75% 

Itens sem evolução 25% 

 
Um número significativo de alunos do AET considera que o horário, a qualidade do atendimento e a 

capacidade de resposta da Direção são adequados às suas solicitações, uma vez que grande parte das 

respostas se regista nos parâmetros concordo e concordo totalmente (70,8%). 
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É ainda de salientar que, há uma percentagem notável de alunos (15%) que não tem opinião. 

Também se registam em praticamente todos os itens analisados uma média de 3, com exceção do item 4 

onde essa média foi de 2,9, o que vem corroborar o dito anteriormente.  

Em comparação com o ano anterior, houve um decréscimo do grau de satisfação dos alunos em relação à 

qualidade do atendimento e à capacidade adequada e atempada de resposta da Direção (75%), apesar da 

diferença de respostas em cada item ser pouco significativa. Seria útil perceber em melhor detalhe quais os 

aspetos que contribuíram para esse decréscimo. 

 

2.5.2. Serviços Administrativos 
 
Tabela 14 Opinião dos alunos sobre o horário e funcionamento dos Serviços Administrativos 

Item 
O funcionamento dos Serviços 

Administrativos é adequado quanto… 

DC D C CT SO 
Média 

Dif. 2023-
2022 n % n % n % n % n % 

1. Ao horário 10 4.3 19 8.1 139 59.4 31 13.2 35 15.0 3.0 0.1 ⯊ 

2. À qualidade do atendimento 
(simpatia, disponibilidade...) 

13 5.6 19 8.1 135 57.7 47 20.1 20 8.5 3.0 0.0 = 

3. À resposta adequada às solicitações 8 3.4 16 6.8 154 65.8 35 15.0 21 9.0 3.0 0.0 = 

4. À resposta atempada às solicitações 9 3.8 14 6.0 151 64.5 32 13.7 28 12.0 3.0 0.0 = 

TOTAL --- 4.3 --- 7.3 --- 61.9 --- 15.5 --- 11.1 3.0 -------- 

Itens com evolução positiva 25% 

Itens com evolução negativa 0% 

Itens sem evolução 75% 

 

Relativamente aos Serviços Administrativos, 77,4% dos alunos considera que o horário, a qualidade do 

atendimento e a capacidade de resposta às suas solicitações são adequados, já que a maioria das 

respostas se regista nos parâmetros concordo e concordo totalmente.  

No entanto, ainda se regista um número elevado de alunos sem opinião (11,1%). 

Nesta seção a média é de 3, em todos os itens.  

Em comparação com o ano anterior, verifica-se que o padrão de respostas é muito semelhante, já que na 

maior parte dos itens não se regista qualquer diferença. Contudo, houve um aumento do grau de 

satisfação dos alunos em relação ao horário de funcionamento destes serviços. 
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2.5.3. Biblioteca 
 
Tabela 15 Opinião dos alunos sobre o horário e  funcionamento da biblioteca 

Item 
O funcionamento da biblioteca é 

adequado quanto… 

DC D C CT SO 
Média 

Dif. 2023-
2022 n % n % n % n % n % 

1. Ao horário 8 3.4 25 10.7 129 55.1 60 25.6 12 5.1 3.1 0.0 = 

2. À qualidade do atendimento 
(simpatia, disponibilidade...) 

5 2.1 9 3.8 124 53.0 84 35.9 12 5.1 3.3 0.0 = 

3. À resposta adequada às 
solicitações 

4 1.7 8 3.4 141 60.3 68 29.1 13 5.6 3.2 -0.1 ⯋ 

4. À resposta atempada às 
solicitações 

6 2.6 3 1.3 139 59.4 72 30.8 14 6.0 3.3 0.0 = 

TOTAL --- 2.5 --- 4.8 --- 56.9 --- 30.3 --- 5.4 3.2 -------- 

Itens com evolução positiva 0% 

Itens com evolução negativa 25% 

Itens sem evolução 75% 

 

No que respeita ao funcionamento da Biblioteca, um número elevado de alunos (87,2%) considera que o 

horário, a qualidade do atendimento e a capacidade de resposta às suas solicitações são bastante 

adequados, já que a maioria das respostas se regista nos parâmetros concordo e concordo totalmente. 

Apenas uma pequena percentagem de alunos está insatisfeita com o funcionamento deste serviço (7,3%), 

mais especificamente no horário de funcionamento.  

Em relação à média, esta varia entre 3,1 e 3,3.  

Em comparação com o ano anterior, o padrão de respostas é muito semelhante, contudo no item 3 houve 

um decréscimo no grau de satisfação dos alunos. 

 

2.5.4. Reprografia  
 
Tabela 16 Opinião dos alunos sobre o funcionamento da reprografia 

Item 
O funcionamento da reprografia 

é adequado quanto… 

DC D C CT SO 
Média Dif. 2023-2022 

n % n % n % n % n % 

1. Ao horário 7 3.0 24 10.3 132 56.4 40 17.1 31 13.2 3.0 0.0 = 

2. À qualidade do atendimento 
(simpatia, disponibilidade...) 

3 1.3 9 3.8 138 59.0 65 27.8 19 8.1 3.2 0.0 = 

3. À resposta adequada às 
solicitações 

3 1.3 8 3.4 146 62.4 53 22.6 24 10.3 3.2 0.1 ⯊ 

4. À resposta atempada às 
solicitações 

2 0.9 8 3.4 147 62.8 53 22.6 24 10.3 3.2 0.1 ⯊ 

TOTAL --- 1.6 --- 5.2 --- 60.1 --- 22.5 --- 10.5 3.2 -------- 

Itens com evolução positiva 50% 

Itens com evolução negativa 0% 

Itens sem evolução 50% 
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Como se pode visualizar pela tabela anterior, maioritariamente os parâmetros concordo e concordo 

totalmente foram os mais escolhidos para responder aos itens desta secção (82,6%), o que demonstra que 

o horário, a qualidade do atendimento e a capacidade de resposta da reprografia às suas solicitações são 

bastante adequados.  

Porém, ainda se regista um número considerável de alunos (10,5%) sem opinião.  

Relativamente à média, esta varia entre 3 e 3,2, sendo o item 1 o que assinala menor valor.  

Em comparação com o ano anterior, verifica-se que o padrão de respostas é muito semelhante, já que a 

diferença registada é pouco significativa. Contudo, nos itens referentes às respostas deste serviço (itens 3 e 

4) houve um aumento no grau de satisfação dos alunos. 

 

2.5.5. Papelaria 
 
Tabela 17 Opinião dos alunos sobre o horário e funcionamento da papelaria 

Item 
O funcionamento da reprografia é 
adequado quanto… 

DC D C CT SO 
Média 

Dif. 2023-
2022 n % n % n % n % n % 

1. Ao horário 10 4.3 32 13.7 131 56.0 46 19.7 15 6.4 3.0 0.0 = 

2. À qualidade do atendimento 
(simpatia, disponibilidade...) 

10 4.3 20 8.5 129 55.1 64 27.4 11 4.7 3.1 -0.1 ⯋ 

3. À resposta adequada às 
solicitações 

9 3.8 15 6.4 143 61.1 57 24.4 10 4.3 3.1 -0.1 ⯋ 

4. À resposta atempada às 
solicitações 

8 3.4 17 7.3 140 59.8 57 24.4 12 5.1 3.1 -0.1 ⯋ 

TOTAL --- 4.0 --- 9.0 --- 58.0 --- 23.9 -- 5.1 3.1 -------- 

Itens com evolução positiva 0% 

Itens com evolução negativa 75% 

Itens sem evolução 25% 

 

Um número considerável de alunos considera que o horário, a qualidade do atendimento e a capacidade 

de resposta são bastante adequados às suas solicitações (81,9%), uma vez que a maioria das respostas se 

regista nos parâmetros concordo e concordo totalmente.  

Porém, cerca de 5,1% dos alunos não tem opinião sobre este serviço. 

Também se regista, em praticamente todos os itens analisados, uma média de 3,1, com exceção do item 1 

onde essa média foi de 3.  

Em comparação com o ano anterior, houve um decréscimo do grau de satisfação dos alunos em relação à 

qualidade do atendimento e à capacidade adequada de resposta da papelaria (75%), apesar da diferença 

de respostas em cada item ser pouco significativa. Seria proveitoso perceber com mais detalhe quais os 

aspetos que causaram esse decréscimo. 
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2.5.6. Bar 
 
Tabela 18 Opinião dos alunos sobre o horário e funcionamento do bar 

Item 
O funcionamento do bar é 
adequado quanto… 

DC D C CT SO 
Média 

Dif. 2023-
2022 n % n % n % n % n % 

1. Ao horário 13 5.6 31 13.2 128 54.7 52 22.2 10 4.3 3.0 0.0 = 

2. À qualidade do atendimento 
(simpatia, disponibilidade...) 

8 3.4 5 2.1 125 53.4 89 38.0 7 3.0 3.3 0.1 ⯊ 

3. À resposta adequada às 
solicitações 

4 1.7 7 3.0 136 58.1 79 33.8 8 3.4 3.3 0.1 ⯊ 

4. À resposta atempada às 
solicitações 

3 1.3 13 5.6 136 58.1 75 32.1 7 3.0 3.2 0.0 = 

5. À variedade dos alimentos 17 7.3 34 14.5 117 50.0 59 25.2 7 3.0 3.0 0.1 ⯊ 

6. À disponibilidade dos 
alimentos ao longo do dia 

13 5.6 31 13.2 127 54.3 50 21.4 13 5.6 3.0 0.1 ⯊ 

TOTAL --- 4.1 --- 8.6 --- 54.8 --- 28.8 --- 3.7 3.1 -------- 

Itens com evolução positiva 66,7% 

Itens com evolução negativa 0% 

Itens sem evolução 33,3% 

 

Em relação ao bar, 83,6% dos alunos considera que o horário e o funcionamento desta estrutura são 

bastante adequados. Porém, ainda se verifica um considerável número de alunos descontentes com o 

horário (18,8%), a variedade dos alimentos (21,8%) e a disponibilidade dos alimentos ao longo do dia 

(18,8%). 

Em relação à média, esta varia entre 3 e 3,3, sendo que os valores mais baixos se registam nos itens 1, 5 e 

6, o que vem corroborar o dito anteriormente. 

Feita a análise comparativa dos dados recolhidos nos dois anos, apesar das diferenças registadas serem 

pouco significativas, verifica-se um aumento do grau de satisfação dos alunos nos itens 2, 3, 5 e 6, não 

havendo qualquer diferença nos restantes itens. 

 

2.5.7. Portaria 
 
Tabela 19 Opinião dos alunos sobre o horário e funcionamento da portaria 

Item 
O funcionamento do bar é 
adequado quanto… 

DC D C CT SO 
Média 

Dif. 2023-
2022 n % n % n % n % n % 

1. Ao horário 7 3.0 9 3.8 149 63.7 59 25.2 10 4.3 3.2 0.3 ⯊ 

2. À qualidade do atendimento 
(simpatia, disponibilidade...) 

8 3.4 12 5.1 143 61.1 62 26.5 9 3.8 3.2 0.2 ⯊ 

3. À resposta adequada às 
solicitações 

4 1.7 9 3.8 155 66.2 51 21.8 15 6.4 3.2 0.2 ⯊ 

4. À resposta atempada às 
solicitações 

4 1.7 10 4.3 147 62.8 54 23.1 19 8.1 3.2 0.3 ⯊ 

TOTAL --- 2.5 --- 4.3 --- 63.5 --- 24.1 --- 5.7 3.2 -------- 
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Itens com evolução positiva 100% 

Itens com evolução negativa 0% 

Itens sem evolução 0% 

 

Relativamente à portaria, 87,6% dos alunos considera que o horário, a qualidade do atendimento e a 

capacidade de resposta às suas solicitações são bastante adequados, já que a maioria das respostas se 

regista nos parâmetros concordo e concordo totalmente.  

Nesta seção a média é de 3,2 em todos os itens.  

Em comparação com o ano anterior, verifica-se que o padrão de respostas é muito semelhante, já que a 

diferença registada não é muito significativa. Contudo, o grau de satisfação dos alunos aumentou em todos 

os itens, salientando-se o horário e as respostas atempadas às solicitações. 

 

 

2.6. Refeitório 
 

Foi também objeto de análise a opinião dos alunos acerca do funcionamento dos refeitórios do 

agrupamento. 

Para isso, foram questionados sobre se costumam almoçar no refeitório, verificando-se que grande parte 

dos alunos respondeu que sim (89,7%). 

 
Tabela 20 Frequência do refeitório do AET 

Costumas almoçar no refeitório n % 

Sim 210 89,7 

Não 24 10,3 

 

Tabela 21 Opinião dos alunos sobre o horário e funcionamento do refeitório 

Item 
O funcionamento do refeitório é adequado 
quanto… 

DC D C CT 
Média 

Dif. 2023-
2022 

n % n % n % n % 

1. Ao horário 7 3.3 21 10.0 133 63.6 48 23.0 3.1 -0.1 ⯋ 

2. À qualidade do atendimento (simpatia, 
disponibilidade...) 

6 2.9 16 7.7 121 57.9 66 31.6 3.2 0.0 = 

3. À variedade das ementas 19 9.1 34 16.3 111 53.1 45 21.5 2.9 -0.1 ⯋ 

4. À qualidade da confeção 6 2.9 36 17.2 121 57.9 46 22.0 3.0 0.0 = 

5. À qualidade dos alimentos 8 3.8 22 10.6 132 63.5 46 22.1 3.0 -0.1 ⯋ 

6. À quantidade por refeição 3 1.4 19 9.1 135 64.9 51 24.5 3.1 -0.1 ⯋ 

TOTAL --- 3.9 --- 11.8 --- 60.2 --- 24.1 3.0 -------- 

Itens com evolução positiva 0% 

Itens com evolução negativa 66,7% 

Itens sem evolução 33,3% 
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Relativamente à opinião dos alunos sobre o horário e funcionamento do refeitório, os mesmos mostraram-

se bastante satisfeitos (84,3%), uma vez que, em cada item, os parâmetros concordo e concordo 

totalmente foram os mais assinalados. Contudo, é nos itens 3 e 4, referentes à variedade das ementas e à 

qualidade da confeção, que os alunos demonstram um menor grau de satisfação.  

Nesta secção a média varia entre 2,9 e 3,2, registando-se o menor valor no item 3.  

Comparativamente ao ano anterior, o padrão de respostas é muito semelhante, uma vez que a diferença é 

pouco significativa, notando-se, porém, que 66,7% dos itens sofreu um decréscimo e 33,3% mantiveram-se 

na mesma. Seria útil perceber em melhor detalhe quais os aspetos específicos que provocaram esse 

decréscimo. 

 

 

2.7. Prestação de Serviços Educativos 

Ainda neste questionário, foi solicitado aos alunos que formulassem sugestões para a melhoraria da 

qualidade dos serviços do AET. 

Essas sugestões foram indicadas por 127 alunos (correspondendo a 54,3% da amostra) e catalogadas por 

diferentes áreas, que a seguir se transcrevem: 

 

Área Transcrição 
Infraestruturas Pista de skate (2) 

Pôr rede nas balizas do campo de futebol, nos cestos (2) e por mais aquecimentos. 

Comporem as cortinas das salas para os alunos conseguirem ver a projeção melhor. (2)  

Alteração das cortinas nas salas de aula. (3) 

Pintar as paredes e mudar as persianas das salas de aula.  

Compor o telhado da escola, para não chover na mesma. (3)  

Compor o chão do bloco de aulas. (3) 

Compor as luzes das salas. (2) 

Introduzirem um elevador cadeira, para quando os alunos se magoam não terem de andar a mudar de 

sala. (2) 

Substituírem as janelas para não entrar frio. (2) 

Compor o chão e do poli.  

Manter o investimento nas bicicletas. 

Melhoramento de pavimentos e requalificação do edifício escolar sobretudo pavimentos, janelas com 

vidro duplo e mudanças de telhado, pintura das paredes das salas de aula e mudanças de sistema de 

iluminação, tratar das infiltrações de água nas paredes e colocação de uma cadeira elevatória nas escadas 

para pessoas que apresentem dificuldade de subida de escadas, substituição do pavimento de cerâmica 

que envolve os corredores dos pisos do bloco de aulas.  

Melhorar o pavimento das salas e corredores da escola, substituir as lâmpadas das salas por lâmpadas led 

pois consumem menos energia "ajudam a consumir menos energia, e poupa dinheiro", instalar painéis 

solares nos tetos das escolas e nos pavilhões, disponibilizar mais dispensadores de água, mudar estores e 

gerir melhor o aquecimento. 

Mudanças das fechaduras que se encontram aplicadas nas portas das salas de aula. 

Requalificação do pavimento de madeira que se encontra com fendas e grandes buracos que podem ferir 
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gravemente os alunos. 

Manutenção dos espaços exteriores  

Melhorar espaços exteriores. 

Cobertura no acesso à entrada 

Piso sintético no recinto desportivo na EB1,2 e 3 de VFN  

Melhorar as condições da escola, trocar o que está estragado e em más condições. 

Reabrir a portaria da EB 2,3 permanentemente.  

Recursos/ 
Equipamentos 

Melhorar o equipamento desportivo e escolar 
Melhorar a internet (10)  

Melhorar os computadores (2)  

Novos computadores (3) 

Mais entretenimento durante os intervalos como por exemplo máquinas de jogos. 

Águas no pavilhão 

Matraquilhos  

Uma mesa de bilhar 

Devíamos não deixar o 1.º ciclo pedir as bolas na portaria  

Ter portas nos balneários masculinos  

Separação nos balneários da escola com cortinas.   

Haver mais tomadas 

Pôr os projetores novos a funcionar 

Meter máquinas de vendas automáticas em Vila Franca das Naves 

Usar o auditório para fazer palestras realmente interessantes e úteis, em vez de umas chatas que são 

completamente inúteis. 

Ter folhas de teste gratuitas para toda a gente 

Pavilhão Fazer obras no pavilhão da escola Secundária. (2) 

Compor o chão do pavilhão da secundária. (5)  

Melhorar as instalações do pavilhão da escola secundária. (10) 

Pavilhão novo (2) ainda este ano se faz favor 

Gostaria de solicitar obras no pavilhão da ESGAB, visto que o mesmo NÃO possuí as condições necessárias 

para ter alunos a praticarem atividades físicas no mesmo. O estado deste é lastimável e ainda irá provocar 

danos graves em algum elemento da comunidade escolar! 

O pavimento do pavilhão está cheio de buracos e com sinalizadores a cobri-los. Quando estamos a praticar 

educação física temos de nos desviar desses sinalizadores, dos buracos, dos altos e há algumas zonas em 

que o chão está muito instável. Também quando fazemos desportos com a bola os sinalizadores saem 

todos, ficando espalhados pelo chão e ficamos sujeitos a tropeçar e ficar com o pé preso nos buracos. 

Campo de 
Futebol 

Meter relva no campo de futebol (4)  

Melhorar o campo de futebol (2) 

Aquecimento O aquecimento da escola deve ser ligado mais cedo em relação ao período de inverno. (2)  

Deixar o aquecimento mais tempo ligado, no pavilhão. (2) 

Nos dias de inverno não devem desligar o aquecimento sobretudo nos pavilhões. 

Deveria haver mais aquecedores na escola porque é fria (2)  

Mais aquecimento no tempo frio  

Não desligar o aquecimento no inverno (2) 

Cantina Na cantina em vez de se mandar comida para o lixo podiam fazer por exemplo aproveitamentos de peixe 

que nós gostamos menos, nos fazendo outras receitas. Vamos trabalhar este assunto na aula de cidadania, 

no consumo sustentável. 

Na cantina podiam fazer aproveitamento de alimentos como: dar comida a quem tem mais dificuldades 

Variar ementas 

Melhorar a variedade de refeições na cantina  

Variar mais a ementa e a comida mais bem temperada. 

Senhas de almoço não devem conter multa no período da manhã (2) 

Permissão para os alunos pedirem duas vezes comida na cantina. (3) 
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Acho que a comida da cantina devia ser mais controlada a nível de sal e de variedade. 

Bar Mais variedade de alimentos no bar (3) 

Permitir a saída da porta de emergência no bar. (3) 

Tirar o cadeado da porta do bar, pois no inverno os alunos irão se molhar para entrarem no bar. (2)  

Podermos sair pela porta do bar e tirar de lá o cadeado, aquilo é uma saída de emergência. 

Devia haver doces no bar (3) 

No bar devia haver doces tipo chocolate 

Variedade de comidas e de bebidas (2) 

Ter mais variedade e quantidade de alimentos no bar  

Biblioteca A biblioteca devia abrir todos os dias.   

A biblioteca podia estar mais vezes aberta. (2) 

A biblioteca aberta na hora do almoço. 

Funcionários Melhorar o atendimento na papelaria.  

Melhorar o atendimento e simpatia da funcionária da papelaria que sempre está sem disponibilidade para 

atender no seu horário de trabalho e está sempre fora do seu local para exercer as suas funções.  

Mudança de atitude da auxiliar Conceição da papelaria 

Tirar o Sr. Celso do bloco de aulas. 

Horários  Ter mais tempo de intervalo no horário da manhã. (3) 

Aumentar o tempo de intervalo para os alunos. (5)  

O nosso horário, por exemplo, uns têm 3 tardes livres enquanto que uns só têm 1 ou 2 e deveria haver 

mais horas de intervalo para todos nós. 

Estender o horário de funcionamento do bar e da papelaria  

Mudar o horário do bar. (3) 

Melhorar o horário da papelaria (2)  

Mudar o horário do bar e da papelaria até às 17h30  

A cantina abrir às 12h00 

A cantina abrir mais cedo (4)  

Gostava que o almoço começasse mais cedo. 

Melhorar os horários escolares, são horríveis. 

Limpeza e 
higiene  

Limparem a escola porque nós já fizemos testes e as funcionárias não limpam a nossa sala (3) 

Limpeza das casas de banho (13) 

As casas de banho deviam ser limpas mais vezes durante o dia  

Pôr papel higiénico (3)  

Deveria haver mais sabonete (3) nas casas de banho  

Parar de colocar desinfetante para lavar as mãos e colocar sabonete líquido (colocar também no pavilhão 

que não tem nada).  

Há bichos em todos os lados 

Organização do 
calendário 
escolar 

Na minha opinião devíamos voltar ao sistema por períodos. (3) 

Acabar com a semestralização (6)   

Continuar com a semestralização  

Penso que a semestralização trouxe aspetos positivos (temos mais pausas onde conseguimos estudar 

matéria em atraso e descansar) e aspetos negativos (houve professores que pensaram que ao ter "mais 

tempo" poderiam marcar mais instrumentos de avaliação formal, o que levou a um preenchimento 

excessivo do nosso calendário e muito juntos/seguidos uns dos outros; prejudicou-nos também, 

principalmente, nas férias de Natal e de Páscoa, pois marcaram testes para logo depois deste intervalo, 

fazendo com que não aproveitássemos o tempo livre, mas que estivéssemos a estudar).   

Avaliação das 
aprendizagens 

Acabar com a avaliação por domínios e uma melhor organização do calendário de testes.  

Deveria haver menos testes por semana 

Mais momentos de avaliação formativa. (3) 

Atividades/ 
Clubes 

Mais atividades com os alunos e que impulsionem a nossa criatividade. 

Mais atividades que englobem a participação de todos os alunos do AET 

Mais divulgação sobre novas atualizações sobre o Erasmus. (4) 
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Permissão para a audição de música escolhida pelos alunos no polivalente. (3) 

Autorização rápida para mais campeonatos desportivos propostos pelos alunos. (3) 

Disponibilização da sala do rádio para os alunos. (3) 

Colocação de aulas de preparação de exame e não se basearem nas turmas de anos anteriores. (3)  

É inadmissível não ter apoio e principalmente preparação de exame às disciplinas, e nas poucas em que 

temos 50 min é muito pouco tempo. 

Quando não temos aulas ter atividades  

Quando algum professor faltar que outro professor substitua  

Quando um professor falta não temos atividades. 

Liberar o ATL para segundo ciclo (2) 

Haver mais visitas de estudo  

Devíamos poder inscrever-nos em mais equipas do desporto escolar 

Algumas atividades para todos os anos de escolaridades de diferentes maneiras: ex: Erasmus   

Mais oportunidades de sair da escola e conhecer novos sítios ex: viagens de estudo, Futuralia, Exponor   

Receber alunos de outras escolas de modo a conhecer os cursos ex: PI   

Clube de lego  

Clube de robótica (5)  

Haver clube de robótica para 2°ciclo (2) 

Clube de natação (2) no 2.º ciclo 

Clube de patinagem  

Deviam existir mais clubes na escola.  

Mais atividades escolares.  

Adicionar mais disciplinas. 

Criar sala de jogos  

Fazer mais atividades na escola básica de Vila Franca das Naves. 

Segurança Vigiar para não roubarem coisas aos alunos 

Roubaram-me o casaco  

Já me roubaram uma mala, esta escola não é nada segura  

Devia haver mais funcionários ao longo do dia 

Comportamento 
dos alunos 

Quando os alunos se portam mal ou nos batem, as auxiliares não fazem nada, por último mas não menos 

importante, que os da secundária não viessem para a nossa Escola e que fiquem na Escola deles, é a minha 

opinião porque pediram para eu dar a minha opinião e ser sincera então eu fui muito sincera. 

Os alunos mais crescidos portam-se mal e ninguém nos ajuda.  

Os alunos quando estão no telemóvel usarem os fones 

Todos os alunos deveriam usar fones enquanto estão num sítio de silêncio e ao telemóvel  

Alguns colegas portam-se mal alguns colegas zangam-se  

Os alunos mais velhos implicam com os mais novos 

Outras 
respostas 

Conversar mais com os alunos, para saber a opinião deles também, antes de tomar decisões; 

ouvir mais sugestões dos alunos e as suas ideias 

Preocuparem-se com os alunos de VFN 

Continuar a trabalhar para melhorar. 

Proibir o uso de isqueiro e os mais velhos não andarem sempre aos beijos. 

Deveriam arranjar portas, estas não param de chiar. Mais valia estar numa quinta a estudar. O bar deveria 

ter gelados. Meu deus, deveriam expulsar alguns alunos que não fazem nada de jeito. A escola é um 

congelador no inverno e no verão esta um monte de calor. Tem de melhorar tudo. Aquela máquina de 

comida não me deu troco. Deveriam mudar de pessoal estas auxiliar não fazem nada. Enfim não sei mais o 

que fazer. Já me roubaram tudo. Esta escola está cheia de insetos, está toda suja. Melhorem tudo. Até um 

cão apareceu aqui e mordeu-me a perna. Metam papel higiénico. Há cocó no chão da casa de banho. 

Sem sugestões Não tenho sugestões para melhorar o AET (6) 
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2.8. Medidas de suporte à aprendizagem e à inclusão 

Neste questionário foi ainda tida em conta a opinião dos alunos acerca das medidas de suporte à 

aprendizagem e à inclusão. 

Para isso, foram questionados sobre o facto de beneficiarem de medidas seletivas ou adicionais, 

verificando-se que, nesta amostra, 43,4% (n=102) dos alunos responderam que sim. 

 

Tabela 22 Frequência de alunos que beneficia de medidas seletivas ou adicionais 

Beneficias de medidas seletivas ou adicionais? n % 

Sim 102 43,4 

Não 133 56,6 

 

Para avaliar esta secção considerou-se uma escala com quatro parâmetros: discordo completamente (DC), 

discordo (D), concordo (C) e concordo totalmente (CT).  

No tratamento dos dados apresentados, para cada uma das respostas, foi calculado o valor médio do grau 

de concordância, procedendo-se à codificação das respostas da seguinte forma: discordo completamente = 

1, discordo = 2, concordo = 3 e concordo totalmente = 4. 

Dado que é o primeiro ano que esta secção é objecto de análise, não é possível realizar uma análise 

comparativa com o ano anterior. 

 
Tabela 23 Nível de satisfação dos alunos que beneficiam de medidas seletivas ou adicionais 

Item 
DC D C CT 

Média 
n % n % n % n % 

1. Costumo participar nas atividades da turma. 2 2.0 6 6.0 67 67.0 25 25.0 3.2 

2. As atividades que me propõem costumam ser 
do meu interesse. 

4 4.0 14 14.0 61 61.0 21 21.0 3.0 

3. Considero importante o apoio dos professores 
que me acompanham na sala de aula. 

2 2.0 5 5.0 68 68.0 25 25.0 3.2 

TOTAL --- 2.7 --- 8.3 --- 65.3 --- 23.7 3.1 

 

Como se pode observar pelos dados recolhidos, maioritariamente os parâmetros concordo e concordo 

totalmente foram os mais escolhidos para responder aos itens desta secção (89%), o que demonstra que a 

perceção dos alunos que beneficiam de medidas seletivas ou adicionais é bastante positiva. No entanto, 

todos os itens registam respostas entre o discordo completamente e o discordo, salientando-se o item 2 

aquele que revela maior discordância por parte dos respondentes. Seria útil perceber em melhor detalhe 

quais os aspetos específicos que provocam essa discordância.  



Agrupamento de Escolas de Trancoso 

 

 
Ano letivo: 2022.23    Avaliação da Satisfação dos alunos     Página | 23  

 
 

Tendo em conta que a média varia entre 1 e 4, pode ver-se claramente que os valores médios das 

respostas dadas pelos inquiridos, nos vários itens, estão todos acima ou são iguais a 3, sendo o item 2 o 

que regista o menor valor. Isto realça o que foi referido anteriormente. 

 
 
 

Considerações finais 

A equipa de monitorização considera que a compilação dos resultados relativos ao questionário aplicado 

aos alunos apresenta-se como uma prática positiva de reflexão e visão transversal sobre o AET. 

Seguramente, momentos de avaliação e reflexão são passos importantes para envolver, consolidar, 

desenvolver, interpretar, discutir e implementar melhorias estruturantes com o foco na excelência do 

serviço prestado pelo AET. 

Assim, da análise dos resultados obtidos importa salientar os seguintes aspetos: 

 os dados recolhidos tiveram por base um universo de 382 alunos, dos quais apenas 234 responderam 

ao questionário, correspondendo a uma taxa de resposta de 61,3%. Este questionário não foi 

distribuído aos alunos do 1.º ciclo e a estratégia para a sua aplicação foi via diretores de turma. A 

diferença observada entre o universo dos alunos e os respondentes, 148 alunos, permite inferir o fraco 

envolvimento, nomeadamente dos alunos do 3.º ciclo. Seria importante reforçar junto dos alunos a 

necessidade de comprometimento e envolvimento na vida do Agrupamento, contribuindo assim para 

a avaliação e monitorização da cultura escolar e dos serviços; 

 de uma forma geral, a perceção dos alunos em relação à atuação da Direção, do Conselho Geral e do 

SPO é positiva. Porém, ainda se assinala uma percentagem significativa de alunos que não expressa 

opinião sobre estas estruturas, indicando-se assim a necessidade de haver uma maior divulgação 

sobre o seu funcionamento e dos assuntos tratados por elas; 

 no que concerne à Direção, salienta-se como positivo o facto de ter em conta as propostas e iniciativas 

dos alunos e a divulgação das atividades/iniciativas desenvolvidas pelo AET para o exterior da escola, 

aspetos que melhoraram em relação ao ano anterior. Contudo, os alunos demonstram alguma 

insatisfação relativamente à promoção de atividades alternativas quando falta um professor, devendo, 

por isso, esta estrutura refletir sobre este assunto; 

 relativamente às restantes estruturas a apreciação dos alunos foi bastante positiva. Destaca-se a 

relação entre alunos/conselhos de turma e alunos/diretores de turma, em que apenas uma minoria 

assinala fatores negativos. Apesar dos resultados serem semelhantes face aos resultados obtidos no 

ano anterior, os alunos sentem que, atualmente, não é tão frequente a comunicação entre o/a 

Diretor/a de Turma e os Encarregados de Educação e que há menos divulgação de informação do seu 
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interesse; 

 no que se refere à cultura escolar do AET, o grau de satisfação dos alunos é bastante positivo. Porém, 

na opinião destes, um dos aspetos a melhorar é a manutenção dos espaços e instalações em 

condições de higiene e segurança. Esta situação também aparece mencionada nas sugestões de 

melhoria, salientando-se, num número considerável de respostas, a limpeza das casas de banho. Face 

ao ano anterior, apesar de não se registar diferenças significativas de respostas, verifica-se que mais 

de metade dos itens avaliados teve um decréscimo no grau de satisfação, pelo que deverão ser 

averiguadas as causas dessa insatisfação e tomadas medidas que visem a melhoria dos aspetos 

assinalados pelos alunos; 

 no geral, o nível de satisfação dos alunos do AET é bastante elevado. Porém, existem alunos que estão 

insatisfeitos ou pouco satisfeitos com o comportamento e atitudes dos seus colegas. Seria útil 

perceber em melhor detalhe quais os fatores que provocam este desagrado. Comparativamente ao 

ano anterior é de realçar que, apesar do padrão de respostas ser muito semelhante, a maioria dos 

itens avaliados teve uma regressão no grau de satisfação, pelo que deverão ser averiguadas as causas 

desse decréscimo e delineadas ações que visem a melhoria dos aspetos assinalados; 

 mais de metade dos alunos está satisfeita com a organização do calendário escolar em semestres, 

constatando-se que a maior percentagem surge no 2.º ciclo, indo diminuindo à medida que o nível de 

ensino aumenta. A maioria dos alunos é de opinião que a semestralização possibilitou a existência de 

mais informação sobre o seu desempenho e progresso escolar, mais momentos de avaliação formativa 

e maior dispersão dos momentos de avaliação. Porém, reconhecem que este modelo implicou uma 

maior concentração de testes após as pausas letivas. Por outro lado, afirmam que este modelo não 

trouxe efeitos na organização do estudo, nem na melhoria dos resultados escolares, para além de não 

atenuar o stress na avaliação. Deste modo, seria útil refletir sobre estes assuntos. 

 um número significativo de alunos considera que o horário, a qualidade do atendimento e a 

capacidade adequada de resposta dos diversos serviços do AET são bastante adequados às suas 

solicitações, com exceção da direção e da papelaria, onde esses serviços são apenas adequados e onde 

se registou um decréscimo no grau de satisfação dos alunos em relação ao ano anterior, 

nomeadamente na qualidade do atendimento e na capacidade adequada de resposta. Deste modo, 

seria útil perceber em melhor detalhe quais os aspetos que provocaram esse decréscimo. No que diz 

respeito ao funcionamento da reprografia, da portaria e do bar, os serviços destas estruturas 

melhoraram relativamente ao ano anterior, facto que se pode constatar pelo aumento do grau de 

satisfação dos alunos. Porém, ainda se verifica um considerável número de alunos descontentes com o 

horário, a variedade dos alimentos e a disponibilidade dos alimentos ao longo do dia, no bar. Situações 
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já referidas no ano anterior e também mencionadas nas sugestões de melhoria, pelo que se sugere 

uma reflexão sobre este assunto; 

 em relação ao refeitório, os alunos que o frequentam encontram-se bastante satisfeitos com o serviço, 

contudo alguns referem que deveria haver maior variedade das ementas e uma melhor qualidade da 

confeção, o que também vem mencionado nas sugestões de melhoria e referido no ano anterior;  

 no que se refere às sugestões propostas pelos alunos para a melhoria da qualidade dos serviços do 

AET, salienta-se a preocupação destes em relação a diversas áreas, sugerindo-se que sejam 

consideradas algumas das propostas apresentadas, como por exemplo a requalificação do edifício 

escolar, sobretudo pavimentos, janelas, telhado, pintura, sistema de iluminação e tratamento das 

infiltrações; a melhoraria dos recursos e dos equipamentos, especialmente da internet; fazer 

obras/melhorar as instalações do pavilhão da escola secundária, o qual não possuí o mínimo de 

condições para a prática das atividades físicas; haver mais atividades/clubes;  

 neste questionário foi ainda tida em consideração a opinião dos alunos acerca das medidas de suporte 

à aprendizagem e à inclusão, donde se verifica que a perceção dos alunos que beneficiam de medidas 

seletivas ou adicionais é bastante positiva. Porém, salvaguarda-se o facto de alguns destes alunos 

referirem que as atividades que lhes são propostas não irem ao encontro aos seus interesses, pelo que 

deve ser analisada esta situação. 

 

 

Trancoso, 26 de maio de 2023  

A Equipa de Monitorização  
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